

# 领取安全套不再羞答答

港城昨举行艾滋病日宣传活动,很多市民比以往更大胆主动了



很多市民主动向工作人员索要安全套。记者 李泊静 摄

□通讯员 正毅 日雷  
□记者 孔雨童 李大鹏 报道  
qwbktyt@vip.163.com

**本报11月30日讯** 11月30日,为迎接第25个世界艾滋病日,市政府艾滋病防治工作委员会在文化中心广场举行大型宣传活动,疾控专家现场免费提供艾滋病咨询和检测服务。在活动现场,很多市民开始主动索取安全套。

30日上午,在文化中心广场上,烟台市疾控中心、毓璜顶医院、烟台市妇联等多家单位搭起展台进行宣传,他们发放预防艾滋病的材料,免费为市民验血型、测血压、进行艾滋病检测。而港城大学生则在一旁举起宣传标语、表演歌舞,进行民间“防艾”宣传。上午10点,烟台市副市长、市政府防治艾滋病工作委员会主任宋卫宁、市卫生局局长李翠玲等来到现场,跟工作人员及志愿者进行了交流。

当天活动中,卫生部

向市民免费发放了印有咨询电话和宣传知识的环保购物袋1500余个、安全套5000余份,接受群众咨询360余人次,现场免费检测21人次。

“以前的广场活动发放安全套都不好意思要,现在很多市民、包括活动参与者会主动索取。”活动现场,记者看到不少市民会主动走到宣传台领取安全套。

“大学生已经成为我们防控艾滋的主力军,也是艾滋病发病的重点人群。”市疾控中心艾防科科长杨珊介绍,近年来艾滋病在青壮年人群中发病较多。其中大学生正处于一个性活跃期,容易受外界影响发生危险行为。因此,疾控部门这几年在大学开展“同伴教育”,让一些了解艾滋防控知识的学生去影响周围的同学。

## 自动售套机逐渐淡出烟台

使用率低还常遭破坏,自动售套机受伤又尴尬

□记者 孔雨童 报道  
qwbktyt@vip.163.com

**本报11月30日讯** 超市买安全套方便了,可以24小时领取安全套的自动售卖机备受冷落。今年,烟台市最大的安全套代理商停止了在全市增设安全套自动售卖机。芝罘区2006年开始投放的自动售卖机也已基本拆除。

11月30日,记者走访了芝罘区南大街、三站、北马路等人流量密集的场所,都没有见到自动售卖机的踪影。“以前这里有一个,后来生锈就拆下来了。”三站市场附近一市民说。

“今年,我们不再设置自动售卖机了。”烟台最大的安全套代理商李中

称,从2005年开始为宣传防控艾滋病,他们每年都联合市疾控部门在全市安装自动售卖机,2005年、2006年每年安装13台,此后以每年10台左右的速度增加。但今年他们停止了这个项目。

“市民买避孕套很方便,宾馆等公共场所都要求放置安全套。在这种情况下,一台安全套售卖机月销售只有10个左右。”李中说,有些自动售卖机投币了出不来,有的室外需要靠电池运行,电池几天一换,运转起来很麻烦。

芝罘区计生部门工作人员介绍,2006年烟台曾作为试点推广自动售



烟台很多药店都设置了自动售套机。记者 孔雨童 摄

套机,在市区主干道及一些商业区安装了80多台,但这些售套机在户外被破坏得较严重,有的变得锈迹斑斑,无奈之下只能全部拆除。

## 烟台安全套销量年增三成

□记者 孔雨童 报道  
qwbktyt@vip.163.com

**本报11月30日讯** “以前羞羞答答,现在大家已经能像买口香糖一样买安全套了。”记者从杜蕾斯、高邦在烟台代理商李中告诉记者,近几年这两种安全套在烟台销售年增长超过30%,高邦在烟台的年销售量为100万只,杜蕾斯则超过200万只。

李中说,前些年他们曾经在一些地方设过安全套促销员,但销售反而不理想,很多人因为不好意思拒绝购买。但现在很多市民面不改色地在货架上拿下一盒安全套去付款是再普通不过的事了。“售货员说现在大家已经能像买口香糖一样买安全套了。”

港城市面上两个最

大的安全套品牌杜蕾斯、高邦在烟台代理商李中告诉记者,近几年这两种安全套在烟台销售年增长超过30%,高邦在烟台的年销售量为100万只,杜蕾斯则超过200万只。

李中说,前些年他们曾经在一些地方设过安全套促销员,但销售反而不理想,很多人因为不好意思拒绝购买。但现在很多市民面不改色地在货架上拿下一盒安全套去付款是再普通不过的事了。“售货员说现在大家已经能像买口香糖一样买安全套了。”

“2003年是安全套销售的一个转折点。”李中

说,非典过后国家逐渐放开了安全套销售的渠道。除了以往从计生部门领取、去药店购买,安全套销售进入超市。目前,杜蕾斯和高邦在烟台已经进入近2000家超市,很多小超市也在申请这项销售。在南方超市安全套销售量已经超过药店,而烟台也已经出现这种趋势。“超市销售比例的增高说明安全套在大家心理上已经是一种普通的日用品了。”

“近年来安全套的使用逐渐取代原有的避孕环等方式,安全套发放量也逐年递增。”芝罘区计生委药具站站长张敏华说。